



刘亦菲饰赵盼儿

终于不是神仙虐恋 鲜活的宋人生活吸睛

按照目前的口碑热度走势,《梦华录》基本上能成为近5年来最好的古装偶像剧。因品质不俗,观众不断给这部剧好评,该剧也顺势营销“刘亦菲的美颜”“柳岩把男人扔水里”“陈晓眼神”“刘亦菲成年后首部剧”等热门话题,让这部剧开播就成爆款。虽然这部剧依旧有大女主剧的套路和硬伤,但优点也很明显。

首先,这部剧不是改编自网文大IP的流水线作品,丢掉了对观众来说已严重审美疲劳、不接地气的神仙虐恋主题,而是聚焦繁华古意的宋人生活,给观众带来很强的新鲜感。

该剧改编自元杂剧大家关汉卿的四折杂剧《赵盼儿风月救风尘》,对这个经典传奇的故事进行当代化创作,编制了复杂的故事线索,叠加女性、悬疑等元素,并着重刻画宋代文人笔下的汴京生活,是一个带有传统风雅的故事。剧中出现的女性经商、宋朝商贾盛景、宋人喝茶雅趣等,是对宋人生活比较真实的还原。具有历史背景又接地气的人物、重返宋朝繁华的历史现场,都比大制作古装偶像剧热衷构建的“四海八荒、六合九州”的神仙宇宙更有吸引力。

同时,《梦华录》审美在线,细节考究:蒙蒙雨后的江南水乡,宋代极简风格的淡雅服化道,火热的市井生活、乡野情趣,还有各种美食美物、文人雅士之风等,都有一种复古的美,与当下传统文化潮流热相吻合。这部剧细节的考究,得到了历史专家的认可,比如剧中人站着听审、打官司等,都符合历史事实。

这部剧是大女主剧,在改编宋引章的剧情中,呈现出了“女子贵自立”等当代女性意识。女主角赵盼儿也一心干事业,超越了大制作仙侠剧中口口声声要救苍生、却只顾着三生三世虐恋的“恋爱脑”女主角们。

《梦华录》的“香” 都是同类剧的衬托

很多观众质疑,相比于其他类型的大剧,《梦华录》根本配不上现在的口碑高度。其实这部剧被追捧,较多地来自于同类型古装偶像大剧的衬托。这两年虽然播出了很多古装偶像剧,但观众问得更多的是,“古装偶像剧为何颜值降级”“大制作剧为何遭遇瓶颈期”“古装偶像剧同质化还有救吗”等问题。有流量没口碑的古装偶像剧如何转型,成为一个值得思索的话题。

今年已有《镜·双城》《与君初相识》

近两年播出的古装偶像大剧虽然华丽精美,但凭口碑出圈的作品几乎没有,反而接二连三地扑街。近日开播的女性古装励志剧《梦华录》,扭转古装偶像剧颓势,口碑热度持续升高。很多观众质疑,相比于其他类型的大剧,《梦华录》根本配不上现在的口碑高度。其实这部剧被追捧,较多地来自于同类型古装偶像大剧的衬托。《梦华录》为何突破古装偶像剧频被吐槽的魔咒赢得掌声?它能否成为古装偶像剧创作转向的开端吗?

古装偶像剧 《梦华录》走红 宋人生活接地气 复古之美合潮流



陈晓饰顾千帆

《恰似故人归》《且试天下》等多部古装偶像剧播出。这些头部古装偶像剧都是“网文IP+顶流演员+神魔宇宙或架空言情+将就的特效服化道”的流水线制作模式,这一模式早就成了古装偶像剧的安全招牌,稳定量产,以数据而非口碑取胜。这些剧最大的问题是,神仙虐恋、师徒恋、双强拯救苍生等都是套路化的假大空故事,而且因为按照一个审美系统制作,或是来自同一个创作班底,这些剧中的服装款式和色调、滤镜运用、特效背景等都差不多。比如,女主角们的古装造型,在每部剧中都没有很大的辨识度,观感上的雷同会大大增加观众的审美疲劳。

有统计数据显示,近三年古装偶

像大剧绝大多数是仙侠奇幻剧,达到及格分数的很少,头部大剧借助明星流量、高密度营销也能取得不错的播放量,但作品品质都低于观众预期,内容和题材同质化严重是最大的问题。而且近年来,“丑男”当道的中小成本劣质剧搅局,让古装偶像剧审美品位降级,整体口碑受影响。

一味地揪着网文IP不放,导致古装偶像剧陷入创作模式化,观众也随之审美疲劳,而像《知否知否应是绿肥红瘦》《梦华录》等向传统文化回归的古装偶像剧,反而会引发更大关注。可以看出,加强原创,多维度地挖掘接地气、接人气的故事,才有更大出圈的可能。

据齐鲁晚报

延续“富察皇后”的温婉 《传家》中秦岚再塑“白月光”

清新淡雅的旗袍,温婉大气的妆容,极具“民国”特色的发式,优雅的举止……当秦岚再次出现在观众视线中时,已是《传家》中的名门闺秀,一言一行都展露着当家主母的气质。这也是继“富察容音”一角后,秦岚再次塑造的一个“白月光”式的人物——“易氏家族”的大姐“易钟灵”。

百货巨子“易氏”家族遭遇了一场继承危机,在风雨飘摇之际,“易钟灵”巧妙地游走在各路人马之间,并安抚、调和着家族的内部关系。跌宕起伏的剧情,让《传家》自播出后就拥有了不俗的成绩和热度。更让观众兴奋的是,秦岚、聂远、吴谨言这三位老搭档再次同台,让人梦回四年前的盛夏。日前,秦岚在接受封面新闻采访时也表示:“大家感情更深了,像家人一样亲近。”

闺秀气质刻进DNA? 生活中会更活泼一点

大姐钟灵文静典雅,二妹钟玉精明能干,小妹钟秀天真烂漫,《传家》中的三姐妹各自都有着鲜明的性格。不少观众直呼,《传家》的角色简直是为各位主演量身打造的,非常贴切。秦岚说:“是一种不刻意的契合。谨言性格很刚毅,又有点调皮的感觉;楠楠年纪小,本身就活泼;而我这个‘大姐’也延续了‘富察皇后’的一部分温婉。”

对于网友评论自己已经把大家闺秀的气质刻进DNA的说法,秦岚予以否认。她认为,这样的特质主要源于自己对角色的塑造。“相信大家看完幕后花絮后,就会觉得我并没有这样的DNA,我生活中会更活泼一点。可能因为‘富察皇后’跟‘钟灵’这两个角色都比较温婉,让大家也跟着认为我是这样的性格,但只要镜头一‘咔’,我马上就变活泼了。”她说。

剧中,在遭遇继承危机后,秦岚饰演的“钟灵”成了“易家”的核心人物,以极大的包容心黏合了家族里的其他人员。然后或许是应了那句“会哭的孩子有奶吃”,“钟灵”一度因为父亲的忽视而倍感受伤。“她希望能得到父亲的认可,也希望家人能给予她温暖。她内心是有一些反抗和挣扎的。”秦岚说。

感情线大受欢迎 搭档聂远延续“帝后CP”

除了权谋戏码,“易家”三姐妹都有各自的感情戏,“钟灵”和“席维安”(聂远 饰)更是颇受欢迎。秦岚和聂远在《延禧攻略》中的“帝后CP”,在《传家》中有了新的感情故事,播出时更是让视频弹幕一片沸腾,两人的感情线被赞“简直甜掉牙了”。

秦岚表示:“钟灵”是被奶奶带大的,骨子里是个非常传统的女性。她跟席维安这样带兵打仗、比较粗糙的军人在一起,是一种递进式的感情,直到最后她才对这个人怦然心动。”剧中,大家闺秀的“钟灵”和充满男子汉气概的“席维安”碰撞出了一种别样的化学反应,也让观众戏称他们为“没头脑和不高兴”组合。秦岚笑言:“他们是幸运的一对,情感色彩非常浓厚,也比较有戏剧冲突。”

谈及剧中的“二妹”和“三妹”,秦岚透露,每个



秦岚饰易钟灵

姐妹最后都会成长。“大家可以看到每一个人物的转变,最后都会回到我们这部剧《传家》的名字,以家为本,以国为荣。而这三姐妹都是非常勇敢的女性,有自己的光芒和色彩。”

封面新闻记者 荀超
实习生 王卓